

绵阳北川县为群众健康加上“双保险”

总金额1360万元
甘孜道孚县签约9个项目

四川经济日报讯(何晓红 记者 杨琦)1月7日,“圣洁甘孜,悦生活”2023道孚县农特产品展览展示和招商引资会在成都举行。活动展示了甘孜道孚县文旅、农特产品等相关资源、产业发展情况,现场签约9个项目,总金额达1360万元。

活动的举办为带动本土企业发展、实现助农增收,更好地对外推介道孚农特产品和文旅资源,提升道孚企业品牌创新能力和渠道拓展能力,促进道孚农产品与广阔市场沟通交流合作,为道孚县高质量发展提供强有力支撑。

活动现场,相关企业分享了道孚农产品外贸销售、重点外贸企业“一对一”精准服务的经验;以推动服务业与一二产业深度融合,提升产业整体附加值为目标,以预制菜以及创新农产品商品化研发为抓手,促进高原农特产品的附加值提升,特色地方餐饮的创新发展的经验。

“与外贸企业成功签约,实现了道孚‘零出口’的突破,充分展现了社会各界对道孚各项资源的开发价值和前景的肯定。”道孚县委常委、宣传部部长王琴华表示,藏在深山人未识,道孚有着丰富多样的农牧产业资源和文旅资源,开发潜力巨大,在此也欢迎广大游客和企业家朋友来道孚实地游玩考察,开启发现之旅。下一步,道孚县还将在资源挖掘、品牌打造和营商环境优化上持续下功夫,吸引更多优质企业前来投资兴业,携手推动道孚绿色高质量发展。

自贡富顺县 推动县域经济高质量发展

四川经济日报自贡讯(许鹏周 记者 陈家明 陈思燕)近日,自贡市富顺县第十七届人民代表大会第二次会议,政协富顺县第十六届委员会第二次会议先后闭幕。该县《政府工作报告》提出,今年的奋斗目标是:地区生产总值增速高于全市平均水平,地方一般公共预算收入人口口径增长10%以上,农业增加值增长4%以上,规上工业增加值增长8%以上,服务业增加值增长8%以上,全社会固定资产投资增长8%以上。

报告提出,今年富顺县将紧扣市委“四大战略”“两市两城”总部署,全面实施“融圈强极”“工业强县”“文旅兴县”“城乡融合”四大战略,加快推进高水平开放、县域经济高质量发展、现代服务业发展、农业大县向农业强县实现新跨越,持续打造“两县两区一城”,奋力推动县域经济社会高质量发展。

报告强调,围绕今年发展目标,要坚持在发展中攻坚、在产业上突破,以工业经济大发展助推县域经济大跨越;坚持“文旅兴县”战略,提升服务业整体实力和竞争力;坚持农业农村优先发展,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐;坚持项目投资“第一引擎”,助推县域经济跑出加速度;坚持“融圈强极”战略,不断增强市场主体活力和社会创造力;坚持城乡融合发展,推进以县城为重要载体的城镇化建设,坚决打赢全国文明城市创建攻坚战;坚持以人民为中心的发展思想,让现代化建设成果更多更公平惠及群众;坚持人民至上、生命至上,打造更高水平平安富顺,实现更可持续的安全发展。

宜宾兴文县 发挥资源优势 打造文化旅游品牌

四川经济日报宜宾讯(叶青青 向阳倪振宇 记者 严易程文/图)1月7日,宜宾市兴文县2023年乡村旅游季启动暨仙峰苗族乡“文旅迎春 仙峰过年”活动开幕。旨在弘扬民族民间文化,推动文旅产业健康快速发展,拉开兴文乡村旅游序幕,为加快建设“宜宾南向开放门户中心”贡献文旅力量。

据悉,本次活动由兴文县委宣传部、兴文县文广旅局、仙峰苗族乡、兴文县文旅集团公司联合主办,包含篝火晚会、“迎新春·步步高”徒步登山比赛、“迎新春 送祝福”送春联、“赶苗场 买年货”农特产品展示展销以及“杀年猪·共团圆”传统民俗体验等一系列活动,将持续到2月份。

兴文县仙峰苗族乡有关负责人表示,活动的开展既是提升兴文文化旅游品位的需要,又是展示推介兴文仙峰山水美景,提高仙峰知名度、美誉度,充分发挥旅游资源优势,加快经济发展步伐的需要。

据悉,兴文县乡村旅游资源丰富,当前正在大力发展樊王山田园观光、仙峰康养度假等新项目。接下来,兴文县其他11个乡镇都将陆续推出主题乡村旅游活动,将进一步提升兴文文化旅游品牌的知名度、美誉度,优化文旅行业市场结构、产业形态和发展方式,促进兴文经济社会发展。



活动现场

“真是帮了我们老两口的大忙!”年过六旬的杨通英夫妇家住绵阳市北川县永安镇向阳村,2022年7月,一场突如其来的心脏病让她吃了不少苦头。同时,心脏除颤手术带来的高额费用“吓到了”夫妻俩。“6月才投保,没想到马上就用了。除去医保报销,它还为我们额外减少了2万多元的开支。”

夫妻俩口中的保险,正是北川县2022年刚推出的“乡村振兴保”。北川羌族自治县于2022年4月正式开展乡村振兴普惠性医疗保险推行试点,创新推出“乡村振兴保”。截至目前,全县已有30575人参保,实现了监测户全覆盖。

“乡村振兴保”推出以来,北川县以商业保险市场化运行补充医疗保障政策的创新试点落地生根。如今,试点试出了什么?为百姓带来了什么?记者就此进行了实地探访。

命题既定 守牢因病致贫返贫“防线”

青山如黛,碧水涓涓。生态康养,是这座山间小城给人的第一印象,也让追求健康的理念深植于北川人心中。

“医疗问题仍是事关全县民生保障和巩固脱贫攻坚成果的主要问题之一。”北川县乡村振兴局副局长张小燕直言不讳,道出了眼前的痛点。

北川地处四川盆地西北边缘山区地带,作为全国唯一的羌族自治县,隶属于特大地震极重灾区、民族地区、革命老区、边远山区和连片特困地区“五区合一”的地区。

“胜非其难也,持之者其难也。”自2018年“脱贫摘帽”以来,切实做好巩固拓展脱贫攻坚

成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,成为摆在北川面前的新课题。而有效降低群众就医负担,切实防范因病致贫、因病返贫风险,便是重要的突破口。

“衣食住行都越来越好了,别的都不怕,就怕生大病。”家住该县桂溪镇的脱贫户王大爷这几年发展枇杷种植,赶上市场行情好,日子逐渐红火起来。“上岁数咯,更加觉得身体健康才是第一位的。”

2020年北川全县城镇职工和城乡居民医保数据显示,全县基本医疗参保人数21万余人,医疗总费用金额2.3亿元,其中医疗保险报销费用金额为1.38亿元,个人自费金额最高为21.49万元,个人乙类自付费用最高金额为7.6万元。脱贫户因病致贫占比26.74%,监测户因病致贫率高达64.91%。

“必须探索建立新的工作机制,牢牢守住因病致贫返贫的这道‘防线’。”据张小燕介绍,针对个人支付费用较高,中低收入群体因病返贫的风险仍存在的问题,北川经过前期调研论证,学习沿海地区先进经验,创新提出引进市场化手段开展乡村振兴普惠性医疗保险的思路。

2022年4月,北川正式印发《关于积极推行乡村振兴“普惠保”医疗保险工作的通知》,“乡村振兴保”破茧而出。

解題有方 四方协力为群众健康加上“双保险”

得知村民杨通英刚做完手术花了不少钱,向阳村妇女主任冯萍立即到家中了解情况,并帮助他们完善理赔资料后交由镇上的协理员唐金容与保险公司对接。2022年11月17日,21674.31元的赔付金额到账杨通英的卡上。

“我们老两口文化不高,本来担心手续会很

麻烦,没想到他们都帮忙办好了。”申请理赔流程的便捷,令杨通英的丈夫邓益美感到意外,也更加庆幸当时作为村上第一批积极购买了“乡村振兴保”的村民。

邓益美感受到的“便捷”背后,其实是县乡村振兴局、县医保局、镇村“两委”、保险公司等部门通力协作的成果。而“乡村振兴保”的诞生,本身就是四方协力的创新突破。

引入市场手段补充医疗保障政策,这是一次大胆的创新实践。在浙江省驻绵阳工作队北川联合县乡村振兴局、县医保局和中国人寿北川公司四方协作下,共同调研会商并制定了北川“乡村振兴保”的实施方案。从2021年首次提出到2022年推行试点,新一轮东西协作的推动作用愈发显现。

“乡村振兴保”一经推出便受到群众欢迎,得益于产品的四大优势:一是保费低,每人每年仅需70元,无其他附加费用;二是保额高,最高可享受112万的保险赔付;三是保障宽,现行医保政策报销和医疗救助政策资助后群众合规医疗费用均在保障范围内;四是覆盖广,参保对象无年龄限制,且实施首年,允许“带病参保”。

杨通英给记者算了一笔账:其妻在手术期间共产生医疗费用总额为99310.11元,除去城乡居民基本医疗保险基金等政策报销部分,自己仍需支付64185.77元。好在按照“乡村振兴保”的理赔政策,余下的部分仍可获得2万余元的赔付,这大大减轻了老两口的经济负担。

而同为向阳村的82岁的毛大爷,还享受到了免费的“乡村振兴保”。因其独生子女死亡,毛大爷被识别为特殊困难群体,由政府全额代缴了保费。

为了不加重群众参保负担,又体现对不同群体的差异化政策,“乡村振兴保”采取群众自

愿参保+特殊困难群体补贴(即:对低保、特困、重度残疾、监测对象等特殊困难群体实行政府全额代缴,其他非农村特殊群体的已脱贫人口实行自主缴费50元/人/政府补助20元)相结合的方式推行,补助经费由“东西部协作资金项目股权量化分红资金+县级财政补贴”的方式解决。

破題有道 补充医疗保障的“北川经验”

记者了解到,北川“乡村振兴保”的推出在四川省内属首创,而在经济更为发达的沿海地区,相关的试点也才刚刚起步。将保险职能、公益力量和综合金融优势,充分转化为全面助推乡村振兴的强大动能,实践任重道远。

中国人寿北川县支公司经理助理李艳表示,“乡村振兴保”的推出,对公司来说也是一次“试水”。“根据试点情况,下一步我们还将进一步调整险种结构,完善理赔流程,争取覆盖更广泛的受众人群。”

挑战不只是对于保险公司。“我们也是‘摸着石头过河’,目前已经积累了一些经验,有信心把这项工作继续推进下去。”张小燕说道。经过近10个月的摸索,北川已经取得了属于自己的乡村振兴普惠性医疗保险推行经验:通过优化理赔程序,提升理赔服务,建立项目监督协调机制等,确保项目顺利推进,最快速度为群众分担医疗负担。

“有了身边的受益案例,村民们对于‘乡村振兴保’的热情更加高涨了。”冯萍判断,新的一年向阳村的参保人数可能迎来大幅增加。因能切实降低参保群众就医负担,防范因病致贫、因病返贫风险,“乡村振兴保”受到了北川广大脱贫群众的极大欢迎。

四川经济日报记者 刘婕

广元经开区召开 聚力项目和产业攻坚大会

四川经济日报广元讯(记者 侯东)1月6日,广元经开区聚力项目和产业攻坚大会召开。大会总结了第一轮聚力项目和产业攻坚行动情况,安排部署了第二轮聚力项目和产业攻坚行动任务,动员全区上下按照市委“1345”发展战略,按照市委“项目投资三年攻坚行动”总体部署,全面开展项目和产业攻坚工作,为广元建设川陕甘结合部现代化中心城市贡献开发力量。

会议通报了第一轮聚力项目和产业攻坚行动情况,对第一轮聚力项目和产业攻坚行动做出贡献的先进单位、先进个人、先进项目,先进个人进行了表彰、记功和嘉奖,五大园区攻坚指挥部及融资建设工作专班负责人分别作了誓师表态发言。

会上,广元经开区党工委书记王友仁在安排部署第二轮项目和产业攻坚行动时强调,全区上下要深入贯彻落实市委“1345”发展战略,按照市委“项目投资三年攻坚行动”总体部署,聚力抓项目扩投资,奋力打造“中国绿色铝都”,加快建设“千亿级产业园区和产城融合示范区”;要聚力招商引资攻坚,在量和质上求突破;要聚力项目建设攻坚,在速和效上求突破;要聚力营商环境攻坚,在优和保上求突破。

“首届熊猫购物类货电商节·遂宁(船山)欢乐购”正式启动

四川经济日报遂宁讯(记者 张琳琪)1月6日,“首届熊猫购物类货电商节·遂宁(船山)欢乐购”活动在遂宁市船山区正式启动。本次活动为期5天,以“线上直播+线下展会”的模式,全方位、多渠道满足各种购物需求。

“欢乐购”活动紧扣中国(四川)国际熊猫消费节、2022川货电商节主题,是遂宁市委、市政府确定的节日期间“1+7”系列活动之一。本次活动精心选择近80家参展企业,涉及预制菜、农特产品、快消品、工业品等500多种产品。活动期间,将不断创新消费新模式,通过“线上+线下”的方式,打造集“展+播”于一体的模式,彰显“时尚遂宁”元素,“记忆遂宁”文化、“味道遂宁”特色,达到聚人气、促消费、惠民生的目的。本次活动“欢乐购”活动,除现场展销外,中央商务区四大卖场也将开展“主题促销”活动,共同营造浓厚消费氛围。

遂宁市商务局相关负责人介绍,通过这次活动,将提升市民消费热情,提振消费信心,促进消费回补,打响2023年消费回暖“第一枪”。

雅安优质年货进成都



消费者购买雅安年货

四川经济日报雅安讯(记者 庄祥贵文/图)近日,“蜀里安逸·雅至生活”暨“雅货进蓉”迎春购物月活动在成都金牛区万达广场正式开启。雅安市8个区县的优质年货都来了,在现场汇聚展示的品种超过了200样。据悉,本次活动为期3天,为广大消费者呈现一场形式多元的雅安年货大餐。

活动现场,《格林武术》《龙行十八式》《天

下第一烧》等非遗文化展演展示,引来现场观众掌声不断。雅安政府围绕“安逸走四川 熊猫看雅安”为主题做的文旅推介精彩纷呈。而吃货们在这里还能寻觅到汉源的坛子肉、石棉的草料鸡、宝兴的藏香猪腿、荣经的挞挞面、蒙顶山茶等雅安特色美食及茶饮。此外,作为过年的馈赠佳品,来自产山的金丝楠木雕、宝兴的汉白玉工艺品、荣经的砂器等都吸引了消费者围观,满足大家把年货、手工品带

回家的新春愿望。

此外,“雅货进蓉”迎春购物月活动期间,景区、餐饮、住宿均拿出了给力福利,向成都市民免费发放1000张天全二郎山喇叭河门票、200张龙苍沟国家级森林公园门票以及5000张郁金香节门票。

开幕式现场还发放价值30万元的消费券,消费者通过云闪付扫码支付,即可获得满减优惠。

第九届全国优秀儿童戏剧展演将于5月在南充市举行

四川经济日报南充讯(向全发 杨晓江 记者 李国富)日前,记者从南充市文化广播电视和旅游局获悉,1月3日,文化和旅游部艺术司发出《关于举办第九届全国优秀儿童戏剧展演的通知》,定于2023年5月下旬至6月上旬在南充市举办第九届全国优秀儿童戏剧展演,集中展示近年来全国儿童戏剧创作生产和人才培养的最新成果,引导儿童戏剧创作方向,推动儿童戏剧事业繁荣发展。

据了解,全国优秀儿童戏剧展演是儿童剧领域最有影响的全国性艺术活动,已连续举办八届,成为展现儿童戏剧优秀成果和推出优秀

人才的平台,受到广大儿童戏剧工作者的重视和少年儿童的欢迎。

今年举办的第九届全国优秀儿童戏剧展演由文化和旅游部艺术司、四川省文化和旅游厅、南充市人民政府主办,中共南充市委宣传部分、南充市文化广播电视和旅游局承办,活动主题为“点亮童心·塑造未来”。届时,将举办优秀剧目现场展演(线上展播),召开全国儿童戏剧发展研讨会,开展儿童戏剧公益性主题活动。

据南充市文广旅局相关负责人介绍,现场展演部分将以2015年第八届全国儿童剧优秀剧

目展演结束以后,尤其是党的十九大以来创作的优秀儿童戏剧作品为主,规模为20部左右,参演剧目题材不限,包含少儿题材话剧、戏曲、木偶剧、皮影戏、音乐剧等类型。目前,正在开展参演剧目申报工作。

南充儿童剧创作氛围浓厚,儿童剧展演有广泛的观众基础。近年来,南充市艺术创作推陈出新,先后创作了《龙门传说》《丝路驼铃》《陈先生的梦》等深受广大少年儿童喜爱的剧目。同时,常态化开展了精品艺术进南充活动,《冰雪女王》《奥特传奇之英雄归来》《绿野仙踪》《舒克和贝塔之克里斯王国》等儿童剧先后在南充大

剧院精彩上演。

南充市文广旅局相关负责人介绍,南充市先后举办了南充经典儿童剧艺术节、南充国际木偶艺术节、全国“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动启动仪式、嘉陵江合唱艺术节等在全国、全省有较大影响的大型节会活动,积累了丰富的成功办会经验,给广大市民,尤其是少年儿童带去了真、善、美的艺术享受。“届时,全国优秀儿童戏剧汇聚南充,不但可以推动南充市儿童戏剧繁荣发展,还将进一步宣传和推介南充,展示南充文旅的良好形象和文旅融合取得的新成果。”该负责人说。